
附件1

首个武汉市全国科普月主要活动安排

一、主场活动。市科协聚焦全国科普月活动主题，联合湖北省科协统筹打造具有示范性、引领性、创新性、群众性的全国科普月主场活动，营造首个全国科普月浓厚氛围（方案另定）。各区各部门各单位可结合工作实际、突出优势、各展其能，打造亮点纷呈、各具特色的全国科普月主场活动。
二、重点活动。聚焦现代科技和未来发展，以百馆展览探未来、百场报告话前沿、百万IP创科普、百场活动惠基层为内容，打造系列精品展览、前沿报告、优质作品和科普活动，加大优质科普资源供给，推动科普向高质量发展、向服务科技强市和支点建设聚力。

（一）百馆展览探未来。组织全市各级科技馆、全国、省市科普教育基地、科学家精神教育基地以及各级社会化、专业化场馆，开展科普月系列科普展览，配套开展主题科普活动。动员全市科技企业等各类创新主体，积极推进科技成果科普化展陈，面向公众开放课堂、生产线等。鼓励各类场馆、平台开展联合行动，设计主题体验路线，线上线下同步进行，开展打卡、探馆、系列教育等活动，构建泛在可及的科普阵地服务圈，让公众感知近在咫尺的科技魅力。
（二）百场报告话前沿。围绕提高公民科学素质，开展系列科普报告活动，解读新技术、新成果，搭建小规模、高频度、互动性、多学科的科普交流平台，共话科技和产业发展未来，促进科技创新和产业创新。举办院士专家进校园、少年对话院士、科学大家面对面系列活动，推动科普报告进机关、学校、社区等，普及科学知识、解读科技前沿、展示科技成果、促进交流碰撞，服务新质生产力发展。组织江城院士科普工作室开展科普月集中活动，弘扬科学精神，普及科学知识，探索前沿科技，展望未来发展。同时，发挥各区各部门各单位各类科普讲堂平台作用，组织开展系列科普报告，构建新时代大科普工作格局。

（三）百万IP创科普。组织推报中国科协“科普之光”首届全国科普月大型网络展播活动、“典赞·科普中国”百佳科普案例征集工作。发动科技工作者、大学生、科普工作者等积极参与全国“千万IP创科普”主话题活动，在科普中国、学习强国、微博、抖音、腾讯、快手、知乎、头条、B站、百度、湖北日报、长江日报、荆楚网、科普湖北云、湖北天天科普等平台添加#千万IP创科普#话题标签发布科普作品，激发科技工作者参与活动的积极性。
（四）百场活动惠基层。广泛动员全市各类科普主体开展群众性、社会性和经常性的科普活动，推动科普进学校、进机关、进企业、进农村、进社区，用好线上线下方式，为基层群众提供展览、讲堂、演出、科普市集、科普阅读、科幻电影展映、互动游戏等形式多样、喜闻乐见的科普服务。科普月期间，市区等各单位组织重点活动数百场。

三、系列联合行动。深入贯彻落实《科普法》要求，推动全社会力量共同参与科普联合行动，充分发挥各政府机关、事业单位、高校、科研机构、各类社会科普主体人才、资源、阵地优势，广泛开展联合行动，营造全国科普月活动强大声势。
（一）行业主管部门联合行动。根据《全民科学素质纲要实施工作办公室关于广泛开展首个全国科普月活动的通知》（纲要办发〔2025〕2号）要求，市直各行业主管部门按照《科普法》规定，围绕相关领域、特定主题，组织开展品牌性科普活动，普及科技知识，增进公众对行业科技的理解和认识。
（二）江城院士科普工作室联合行动。组织动员江城院士科普工作室充分发挥行业优势、人才优势、专业优势，围绕公众关心的热门话题和前沿科技，组织开展内容丰富、形式多样的科普活动，不断拓展科普范围，惠及更多公众。

（三）江城科普品牌联合行动。进一步推动“江城科学讲堂”资源下沉，全国科普月期间，组织开展科学大家面对面、少年对话院士活动；精心开展“院士专家进校园”活动，打造“大手拉小手”近距离交流平台，促进科技与教育深度融合；开通“江城科普快车”，着重宣传“十四五”各单位结合自身实际为提升全民科学素质所开展丰富多彩的科普活动情况，让市民进一步感受科普快车魅力；举办“江城科普读库”新书发布会；开展“江城科普智慧行”活动，进一步激发青少年科学兴趣，培养创新精神和实践能力。动员2024-2025年江城科普能力提升项目实施单位在全国科普月期间开展特色科普活动。

（四）学会高校科普联合行动。号召全市学会、高校科协广泛宣传首个全国科普月活动，并根据学科特点，行业特色，资源优势组织开展各类科普活动。

（五）企业联合行动。动员全市园区科协、企业科协举办开放日活动，向公众开放实验室、生产线等科研、生产设施，邀请社会大众走进园区（企业）相关展厅了解科技创新成果；聚焦人工智能、先进制造、新材料等前沿领域，组织院士、专家、学者开展科普讲座，并通过网络平台等扩大传播效果，启迪科技工作者创新思维；围绕新质生产力发展要求，结合现代化产业发展趋势，制作AR/VR科普产品供公众体验；创作科普短视频等科普产品，分享科研经历、创新故事，弘扬科学家、企业家精神。

（六）科普教育基地联合行动。动员全市各级各类科普教育基地依托自身特色科普资源，围绕前沿科技发展、基础科学研究成果、生活中的科学等领域，组织开展前沿科普展、科普讲座、主题研学、实验室参观等科普活动，展示科技创新成果及应用、传播科学文化、弘扬科学精神和科学家精神，激发公众特别是青少年对科学的兴趣，增进对科技创新的自豪感和认同感。

（七）全市科技场馆科普月联合行动。组织全市各级科技场馆，开展科普展览联动、流动科普基层行等活动。武汉科技馆八大常设展览面向广大观众焕新开放，推出“AR观展”，增设展品“AI互动体验”“模拟飞行体验”。组织“此生属于祖国--纪念黄旭华院士生平事迹展”；开展KEKE老师故事会、科普小课堂、趣味实验小推车、STEAM科学+等品牌科普活动，鼓励有条件的场馆开通线上科技馆，以短视频、直播、科普图文的方式开展网络科普活动；科普大篷车巡展，进学校、进机关、进企业、进商场、进乡村、进社区等，将科技场馆优质科普资源送到群众身边。
（八）青少年科学教育行动。组织开展武汉市青少年科技实践活动；组织参加湖北省中学生“英才计划”学科培养活动、湖北省青年前沿科学讲堂、青少年国际交流等活动，参加湖北省青少年科学调查体验活动科技教师线上培训，激发青少年科学兴趣，培养创新精神和实践能力。

（九）乡村振兴联合行动。发动农技协组织、武汉市乡村振兴特色科普基地联盟、武汉市科技小院开展“送技术、送培训、送科普”下基层活动，围绕乡村振兴重点任务，面向新型农业经营主体、农民传播科学知识、普及先进技术、倡导科学文明，聚焦建设与合作，助力推进乡村全面振兴和农业现代化。组织入选省科协农技中心科技助力乡村振兴专家服务团队的武汉农学会和武汉市农业科学院深入服务对象，聚焦农业现实需求，围绕技术扶持、产销对接等重点领域开展科技服务，推动农业关键技术攻关与成果转化，助力产业发展。
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